

政府提修訂草案 區議員均須宣誓

【香港商報訊】記者馮煒強報導：政制及內地事務局昨召開記者會，公布特區政府將向立法會提交《2021年公職(參選及任職)(雜項修訂)條例草案》，以完善宣誓安排，列明違反誓言的處理機制和法律後果。政制及內地事務局局長曾國衛表示，是次修例進一步確立「愛國者治港」原則，條例草案將於本周五刊憲，3月17日提交立法會首讀及二讀，預料今年第二季完成三讀通過。

違誓者取消資格禁5年內參選

曾國衛介紹，修訂條例草案建議除基本法第104條下包含的公職人員(即特首、主要官員、行政會議成員、立法會議員、各級法院法官和其他司法人員)以外，區議員均必須宣誓，如因宣誓被裁定無效、違反誓言、或不符合「擁護基本法、效忠香港特區」的法定要求和條件，區議員會被取消就任資格，5年內不得參選。

修訂條例會界定「擁護基本法、效忠香港特區」的準則；在法例中加入具體宣誓要求，例如「真誠、莊重地宣誓，必須準確、完整地宣讀法定誓言」等。條例草案建議修訂《宣誓及聲明條例》、《立法會條例》、《區議會條例》等，其中訂明區議員必須宣

誓。草案列明，所有宣誓人必須準確、完整、莊重地宣讀法定誓言，態度要真誠及莊重，由行政長官或其授權人士監督。若果有人故意以行為、語言、服飾、道具等方式褻瀆宣誓程序，或故意歪曲誓言，會裁定為宣誓無效，不得重新宣誓。

列出負面清單違者被視作違誓

草案內容又將列出負面清單，違反者被視作違誓，包括：作出或進行危害國家安全的行為或活動，即作出基本法第23條規定禁止的行為、犯香港國安法規定的罪行、犯成文法則或普通法規定的關於危害國家安全的罪行；拒絕承認中華人民共和國對香港特區擁有並行使主權，包括反對中央政權機關按照《中華人民共和國憲法》、基本法或香港國安法履行職務和職能；拒絕承認香港特區作為中華人民共和國一個地方行政區域的憲制地位；宣揚或支持「港獨」主張，包括主張、推動或實施香港「獨立建國」；參與以「香港獨立」為宗旨的組織；尋求外國政府或組織干預香港特區的事務等。

草案建議，授權律政司司長可以在任何時候，以某位議員不符合擁護基本法、效忠特區的要求，或違反

誓言為由，向涉事議員提出法律程序，議員會即時被暫停職務，直至法庭有最終裁決，若被裁定喪失議席，將於5年內不得參選。

本周五刊憲3月17日提交立法會

《2021年公職(參選及任職)(雜項修訂)條例草案》將於本周五刊憲，3月17日提交立法會首讀及二讀，預料今年第二季完成三讀通過。

曾國衛提到全國政協副主席、國務院港澳辦主任夏寶龍有關「愛國者治港」的講話，認同完善選舉制度是刻不容緩，中央政府列出多項愛國者的標準，一方面要堵塞漏洞，維護國家安全，防止國際反華的政治代理人進入特區政權機關。他強調，政府容許不同政見，但如果存心推翻或顛覆政權就明顯有問題，而今次修例的目的是完善宣誓安排，進一步落實「愛國者治港」，令「一國兩制」行穩致遠。

被問及4名區議員於去年參選立法會時被取消資格，其區議會資格否在修例後受影響。曾國衛則指出，是次修例亦列明，過去被依法認定不擁護及效忠特區，違反宣誓的人士，亦即等同不具備相關條件擔任區議會職務，一旦條例通過，相關人士即失去區議員資格。



政制及內地事務局局長曾國衛昨講解《2021年公職(參選及任職)(雜項修訂)條例草案》內容。

林鄭：為免情況惡化危及「一國兩制」 中央出手撥亂反正

【香港商報訊】記者戴合聲報導：特區行政長官林鄭月娥昨表示，回歸後香港發生連串事件令中央擔心，中央為免情況惡化至「一國兩制」難以貫徹落實，故由中央層面解決國家安全、政治體制等問題，此乃撥亂反正、正本清源。

到某階段須拿出勇氣和決心

林鄭月娥昨日出席行政會議前向傳媒表示，香港回歸20多年以來，社會每有一定爭議性議題時，都有鼓吹仇視中央和特區政府的言論。自特區政府希望為基本法第23條立法維護國家安全，及至在學校推動了解國家發展的國民教育，再到非法「佔中」、旺角暴亂，以至修訂逃犯條例，連串事件引起的情況都令中央擔心。「當然我作為行政長官，我亦很擔心。」林鄭月娥說，為免情況惡化至「一國兩制」難以貫徹落實，國家安全、政治體制等問題由中央層面解決，屬一貫的考慮。她指，一些事情到某階段須以勇氣和決心撥亂反正，正本清源。她說，香港市民仍然有選舉和被選舉權，會依法認定，但最終要視乎中央層面處理選舉制度的法律，再由本地立法規定選舉工作如何進行。

依法施政獲中央全力肯定

被問及關於法官愛國的問題時，林鄭月娥強調，香港是一個依法辦事的地方，特區政府依法施政，這亦得到中央的全力肯定和認可：「最重要的法律當然是憲法，香港是中華人民共和國不可分離的部分，所以中華人民共和國的憲法對於在香港怎樣落實「一國兩制」是至為重要。另外，就是基本法，剛才提到有關司法機構更是在基本法中有詳細規定，確保香港的司法機構有獨立司法權，包括終審權，而司法機構法官



特區行政長官林鄭月娥昨表示，為貫徹落實「一國兩制」需要中央層面解決政治體制問題。

的委任亦有清晰的規定。我看不到在基本法中這麼重要、確保香港司法獨立的條文會受到任何選舉制度的影響。」

談及對於愛國者的要求，林鄭月娥說：「如果大家看看基本法第104條對現行公職人員的宣誓要求，都是要效忠中華人民共和國香港特別行政區和擁護基本法。」

聶德權：認同「愛國者治港」

此外，公務員事務局局長聶德權昨日出席電台節

目時表示，認同全國政協副主席、港澳辦主任夏寶龍作出「愛國者治港」的指示，重申特首、行政會議成員、立法會議員、非政權性的區域組織，以及公務人員等政治體制內的人員，本身都要是愛國者，最基本的要求是要擁護基本法及效忠香港特區。當局早前要求公務員作宣誓及簽署聲明的安排，其實是確認有關責任及條件。他稱，香港法律和公務員制度等，雖然與內地不同，但香港作為國家治理體制的一部分，必須清晰接受及知道國家的執政黨是共產黨。



經民聯提案倡推疫苗通行證

【香港商報訊】記者林駿強報導：經民聯多位港區全國人大代表、全國政協委員昨日舉行記者會，公布將於今年兩會提出的17項人大建議及政協提案。其中，全國政協常委林建岳、該黨主席盧偉國等7位政協委員聯名提案，建議中央支持設立兩地認可的「疫苗通關通行證」，為重啓內地與香港人員往來創造條件。該黨其他提案及建議還包括支持香港發揮「雙接軌」作用以參與國家「雙循環」戰略、推動粵港澳大灣區科技市場一體化、設立「港青大灣區e通道」以鼓勵青年到大灣區創業或就業等。

推動內地企業落戶香港

經民聯7位政協委員包括全國政協常委林建岳、該黨主席盧偉國，林健鋒、張華峰、劉業強、梁君彥、李大壯，他們將會聯名提案，建議中央支持設立兩地認可「疫苗通關通行證」。他們認為此舉既為香港市民參與新冠肺炎疫苗接種提供誘因，也為重啓兩地人員往來創造條件。希望中央在國際層面上推行「疫苗通關通行證」，指這可為港人接種提供更大誘因；並建議中央確保國產疫苗盡快、充足地供港。

林建岳將提出3項提案，一是支持發揮香港協助內地企業走出去、推動更多內地企業落戶香港的「雙接軌」作用，參與國家「雙循環」戰略；二是爭取國家支持香港在疫後主辦「國際雙循環戰略論壇」，希望中央安排國家領導人及相關中央部委首長出席並發表主題演講，發揮影響力；三是支持香港打造亞洲醫療健康投資平台。

鼓勵港青闖大灣區創業

盧偉國的2項提案，一是推動粵港澳大灣區科技市場一體化，加快深港科技創新合作區建設進度，並設「大灣區重點科研專案」基金，亦應向在港澳受聘的國際專才發放大灣區工作證，同時鼓勵大灣區龍頭創企與香港的高校合作；二是設立「港青大灣區e通道」，支持香港青年把握國家發展機遇，亦應推出「大灣區青年實習計劃」、「粵港澳大灣區創職位計劃」，鼓勵青年到大灣區城市創業或就業，也應拓展兩地專業資格互認。

梁君彥的提案包括擴大並優化大灣區港人港稅政策；推動大灣區電子支付系統互聯互通。林健鋒的提案是加快建立粵港澳大灣區共同市場；張華峰的提案是構建實施粵港澳大灣區金融單一通行證制度；劉業強的提案是協助香港製造參與國內大循環。

該黨的人大代表也有多項建議。陳亨利的建議包括香港助力外循環，為內地品牌「走出去」；發揮大灣區優勢，使香港作為生物科技產業的總部、融資、標準中心。洪為民的建議有對在港外籍人士提供粵港澳大灣區出入境便利設施，協助香港建構大灣區國際人才中心；爭取內地機構來港興辦中小學校；建設大灣區一站通網上資訊平台；以及給予港企市民待遇。



經民聯昨舉行兩會提案記者會。記者 蔡啟文攝

政商各界齊挺「愛國者治港」

【香港商報訊】記者戴合聲報導：全國政協副主席、國務院港澳辦主任夏寶龍22日表示，「愛國者治港」是「一國兩制」方針的核心要義，陸續再有本港政商界人士和團體表示認同和支持。其中，港區全國政協常委、長江集團主席李澤鉅贊同稱，試問世上哪有國家會找不愛自己國家的人去治理？由愛國者管理地方，世界各國盡皆如是，天公地道。

冀政府盡快完善機制

香港中國企業協會會長繆建民堅定支持在香港全面落實「愛國者治港」根本原則，推動「一國兩制」實踐行穩致遠、保持香港長治久安。他表示，前事不忘，後事之師，香港回歸以來的幾次重大政治危機均給香港的法治、經濟和民生帶來沉重打擊。一些反中亂港分子、「港獨」激進分離勢力更是滲入特區政府治理架構，希望特區政府能夠盡快按照中央精神完善「愛國者治港」的機制。

香港總商會立法會代表林健鋒認同「愛國者治港」原則，並指此乃實行「港人治港」高度自治下，進一步完善管治制度的合理要求，亦與國際社



李澤鉅



繆建民

會要求公職人員效忠國家之慣例相符合。總商會表示，「一國兩制」一直是香港賴以維持繁榮穩定的基石，而「港人治港、高度自治」乃體現「一國兩制」的精神，相信香港絕對有能力落實「一國兩制」，維護憲制秩序。

香港地產建設商會就「愛國者治港」原則表示支持，指「一國兩制」自回歸以來一直是香港繁榮穩定

和拓展國際貿易的基石；「愛國者治港」有利香港社會凝聚共識，政府得以開展各項計劃發展經濟、改善民生，以至充分發揮香港國際金融中心和貿易樞紐的優勢。

必須遵從原則及底線

此外，基本法委員會副主任譚惠珠昨在一個電台節目表示，愛國者標準並無收窄，只是進入香港權力核心的要求增加了。她指出，本港的政治體制是由憲法及基本法所構成，若基本法無法解釋改革選舉法時，中央透過憲法解釋是「絕對正確」。

香港中小型律師行協會(中律協)表示，全力支持中央全面落實「愛國者治港」原則，推進「一國兩制」實踐行穩致遠。中律協認為，「愛國者治港」是香港特區選舉制度必須遵從的原則及底線，建立及完善公職人員資格審查制度的法律及執行機制，有利全面貫徹落實「一國兩制」、「港人治港」、高度自治，有利特區按實際情況和循序漸進的原則，產生行政長官及立法會議員，亦有利香港民主發展進程，以及保持香港的長期繁榮穩定。

創科局長與港區人代政協交流

【香港商報訊】創新及科技局局長薛永恒一連兩日分別與港區全國人大代表及全國政協委員進行視像交流會，在他們下月於北京出席全國人大及政協會談前，向他們介紹香港創科的最新發展，並就多個議題交換意見。創新及科技局常任秘書長蔡淑嫻亦有出席。薛永恒感謝代表及委員們對香港創科發展的關

注，期望他們繼續支持特區政府推進創科發展。香港會繼續發揮「國家所需，香港所長」的作用，積極參與粵港澳大灣區國際科技創新中心建設及國家國際雙循環發展格局。

薛永恒指出，大灣區發展機遇處處，更好把握大灣區建設的發展機遇是特區政府的重中之重。當局正加

強港深兩地在創科領域的合作，與深圳共同建設深港科技創新合作區的深圳創科園區和位於落馬洲河套的港深創新及科技園，實現「一區兩園」，加強聯手。「我們亦會透過不同措施，如推動環球研發合作的InnoHK創新平台、再工業化、智慧城市等，積極培育及吸納科技人才。」